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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
В умовах поширення інтеграційних процесів у економіці України особливого 

значення набуває такий елемент системи забезпечення ефективного рівня госпо-
дарської діяльності підприємства, як його конкурентоспроможність. У процесі 
оцінювання конкурентоспроможності підприємства виявляються сильні та слабкі 
сторони його діяльності, приховані можливості та потенційні загрози, що в під-
сумку дає можливість ефективно планувати та розвивати діяльність підприємства 
на основі конкурентних переваг. Ураховуючи те, що світова економіка перебуває в 
стадії післякризового функціонування та, за оцінками багатьох аналітиків, на по-
розі нової кризи, актуальною стає модель інтенсивного розвитку підприємства в 
умовах звуженого ринку споживання. Саме конкурентоспроможність починає ві-
дігравати ключову роль у розвиткові підприємства як ланки економічної системи.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Проблемні питання конкурентоспроможності підприємства, системи її оцін-

ки порушено в роботах ряду сучасних дослідників, як закордонних, так і вітчиз-
няних. Зокрема, у роботах М. Портера [1], Ф. Котлера [2], М.И. Книша [3], Н.Н. 
Ливенцева [4], Р. Фатхуддінова [5] та інших досліджується питання конкурен-
тоспроможності підприємства та вивчення показників його оцінки. Вітчизняні 
дослідники О. Бєлов [6], Л. Шевченко [7], В. Дибленко [8], І. Должанський [9], 
Д. Погребняк [10], Р. Фещур [11] та інші приділяють особливу увагу формуван-
ню критеріїв групування показників оцінки конкурентоспроможності.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Попри значну увагу з боку вчених до порушених у роботі питань, на наш по-

гляд, усе ж недостатньо розкрито аспекти формування узагальненої системи показ-
ників оцінки конкурентоспроможності підприємства, що дало б змогу оцінювати 
не лише поточну, а й перспективну ефективність функціонування господарської 
моделі. Перманентні зміни в економічному середовищі вимагають побудови уні-
фікованих бізнес-моделей, що відрізняються особливою гнучкістю щодо менедж-
менту підприємства на основі створення та використання конкурентних переваг.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою цього дослідження є здійснення аналізу наукових підходів до питання 

конкурентоспроможності підприємства та формування на його основі узагаль-
неної системи показників оцінки конкурентоспроможності.
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Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
На початку дослідження необхідно визначитися з економічним змістом само-

го терміна «конкурентоспроможність». Цьому питанню приділено багато уваги 
з боку представників економічної думки, починаючи ще з часів А.Сміта. Зага-
лом, конкурентоспроможність підприємства можна трактувати як перевагу його 
продукції перед аналогічною у конкурентів. 

Наприклад, міжнародна організація «Європейський форум з проблем управ-
ління» визначає конкурентоспроможність підприємства як реальну і потенційну 
можливість фірм в існуючих умовах проектувати, виготовляти і збувати товари, 
які за ціновими та неціновими характеристиками є більш привабливими, ніж 
товари конкурентів. [7]

На думку професора Р. Фатхутдінова, конкурентоспроможність – це потен-
ційна здатність об’єкта або суб’єкта управління конкурувати в майбутньому на 
конкурентних ринках, що забезпечена зниженням прояву стратегічних некон-
курентоспроможних чинників і посиленням впливу стратегічних ексклюзивних 
конкурентних переваг об’єкта на основі проведення комплексної стратегічної 
діагностики об’єкта, параметрів ринку і конкурентів, розроблення стратегій. 
[5] Автор свідомо дає неповне визначення конкурентоспроможності та зводить 
її лише до здатності фірми випускати конкурентоспроможну продукцію і мати 
певні переваги стосовно інших підприємств галузі всередині країни та за її меж-
ами, досліджуючи це питання на мікрорівні. 

Дослідник Г. Азоєв розглядає конкурентоспроможність підприємства як 
результат його конкурентних переваг у всьому спектрі проблем управління. А 
на думку Ф. Зав’ялова та Б. Райзберга, конкурентоспроможність – це здатність 
фірми, компанії конкурувати на ринках з виробниками та продавцями, кількома 
продавцями, покупцями, натомість окремий суб’єкт господарювання не може 
визначати умови обороту товарів на ринку [12].

Як зазначає Г. Скударь, конкурентоспроможність є відносною характеристи-
кою, що віддзеркалює відмінності процесу розвитку певного виробника від ви-
робника-конкурента як за ступенем задоволення своїми товарами чи послугами 
конкретної суспільної потреби, так і за ефективністю виробничої діяльності [13].

У своєму дослідженні О. Бєлов і Л. Кириченко пропонують розділити оцінку 
конкурентоспроможності за двома напрямами: оцінку конкурентоспроможності 
продукції та оцінку власне конкурентоспроможності підприємства [6]. 

Вивчаючи теоретичні аспекти конкурентного середовища, ми дійшли висновку, 
що конкурентоспроможність підприємства не має сенсу відокремлювати від конку-
рентоспроможності його продукції, оскільки це взаємопов’язані поняття, особливо 
коли йдеться про зовнішній (світовий) ринок, на якому багато продуктів-аналогів. 

Узагальнюючи думки багатьох учених, можна сформулювати таке визначен-
ня: конкурентоспроможність – це сукупність виробничих, управлінських, фінан-
сових і соціальних чинників системи та їх взаємодія в часі та просторі, що відо-
бражає стан реалізації потенціалу підприємства.

На рівень конкурентоспроможності підприємства здійснює вплив низка чин-
ників, як зовнішніх так і внутрішніх. Вище була визначена думка автора про 
недоцільність розмежування поняття «конкурентоспроможність» відносно рів-
нів оцінки. Відповідно й чинники, що справляють вплив на господарську діяль-
ність підприємства, можна поділити за рівнями доволі умовно, оскільки вони є 
взаємопов’язаними.

Узагальнюючи існуючі підходи до міжнародної конкурентоспроможності 
підприємства, можна визначити чинники, що впливають на його рівень. До та-
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ких можна віднести: чинники макросередовища (економічні, політико-правові, 
законодавчо-нормативні, науково-технічні, соціально-демографічні, екологічні 
та випадкові); мезосередовища (інтенсивність конкуренції, рівень приватизації, 
цільові аудиторії, еластичність попиту та пропозиції, рівень диверсифікації по-
стачальників і стан інфраструктури); мікросередовища (виробничі потужності, 
економіко-географічне положення, інформаційне забезпечення, ефективність 
ви   трат і доходів продукції, наявність техніко-технологічного, ресурсного, вироб-
ничого потенціалів тощо) (рис. 1).

Вивчаючи чинники впливу на конкурентоспроможність підприємства, ми на-
дали уявлення про них у розрізі рівнів загального аналізу. Однак це питання є 
багатовимірним і обмежуватися лише таким підходом є, безумовно, недоціль-
ним. Якщо приймати підприємство як складову певної економічної конструкції, 
то можна розглядати чинники впливу в дещо іншому аспекті. З такої точки зору 
чинники можна умовно поділити на внутрішні та зовнішні. 

Наприклад, Г. Іващенко класифікує фактори конкурентоспроможності за 
можливостями управління на первинні, суб’єктивні, регульовані, контрольовані, 
заплановані; за ступенем дії на статичні, динамічні, дискретні, безперервні; за 
можливостями виміру на вимірні, слабко вимірні, невимірні [14]. На думку до-
слідників конкурентоспроможність залежить від низки компонентів, які можна 
поділити на три групи: техніко-економічні, комерційні та нормативно-правові. 
Перші включають якість, ціну продажу і затрати на експлуатацію чи в процесі 
використання. Другі включають кон’юнктуру ринку, сервісне обслуговування, 
рекламу, імідж фірми. І треті фактори відображають вимоги технічної, екологіч-
ної безпеки, а також патентно-правові. 

Стан конкурентоспроможності підприємства не є константою та має дина-
мічний характер, тому потребує постійної оцінки її рівня, моніторингу показ-
ників, що її характеризують, і дослідження джерел її формування. Тому підходи 
до процесу оцінки конкурентоспроможності підприємства нам уявляються клю-
човим питанням в аналізі та прогнозі економічної ефективності господарської 
діяльності підприємства.

 Вплив на 
конкурентоспроможність 

Макросередовище 

економічні
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Рис. 1. Чинники впливу на міжнародну конкурентоспроможність підприємства
Джерело: розроблено автором на основі [5; 6; 12]
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В умовах пожвавлення євроінтеграційних процесів в Україні, та з огляду на 
подальшу перспективу виходу вітчизняних підприємств на світові ринки, кон-
курентоспроможність вітчизняних підприємств стає чи не найважливішим пи-
танням майбутнього нашої економіки. За даними дослідження, що розповсюдив 
Світовий економічний форум, Україна посіла 84 місце за рівнем конкуренто-
спроможності бізнесу серед 102 країн світу [15]. Безумовно, ці дані підштовху-
ють до пошуку оптимальних шляхів до підвищення міжнародної конкуренто-
спроможності вітчизняних підприємств.

Світова економічна теорія знає безліч розроблених як закордонних, так і ві-
тчизняних методик оцінки конкурентоспроможності підприємства. При цьому 
актуалізація питання досягнення конкурентоспроможності підприємств на між-
народних ринках стимулює подальший науковий пошук у розробленні нових ме-
тодик оцінки конкурентоспроможності та адаптації вже існуючих до конкретних 
умов діяльності підприємств окремих країн чи галузей.

Дуже важливим питанням при побудові системи оцінки конкурентоспромож-
ності підприємства є вибір ключових показників для її втілення. На сьогодні 
науковцями пропонується широкий спектр показників, що можуть застосовува-
тися з цією метою.

Аналіз вітчизняних і закордонних підходів до здійснення оцінки конкурен-
тоспроможності підприємств дав змогу встановити, що існують досить про-
тилежні тенденції в цьому питанні. Загалом, їх можна умовно поділити на дві 
категорії. Перша, до якої тяжіють мінімалісти, що намагаються звузити пере-
лік показників, за якими слід проводити оцінку. Логіка такого підходу полягає 
в тому, що зменшення кількості оціночних факторів, відповідно, знижує аналі-
тичну похибку. За такого підходу привалюють показники, що характеризують 
чинники прямого впливу. До другої категорії можна віднести вчених перфекці-
оністів, які намагаються наповнювати аналітичні моделі найбільшою кількістю 
показників і тяжіють до розроблення комплексних методик оцінки, побудованих 
на громіздких аналітичних розрахунках. Питання, яку з методик слід застосову-
вати, на наш погляд, є та буде дискусійним. Вибір підходу до оцінки конкурен-
тоспроможності повинен здійснюватися в кожному окремому випадку залежно 
від ступеня економічної інтеграції підприємства в конкурентне середовище від-
повідного цільового сегменту ринку.

Найбільші дискусії у сучасних науковців, особливо вітчизняних, викликають 
не самі показники, на яких варто базувати оцінку конкурентоспроможності під-
приємства, а критерії, за якими їх варто групувати. Ряд вітчизняних авторів, зо-
крема, Р. Фещур, в оцінці конкурентоспроможності підприємства виділяють два 
напрями – оцінку конкурентоспроможності продукції та оцінку використання 
ресурсів [11]. При оцінці використання ресурсів пропонується використовувати 
такі групи показників: показники використання фінансових, матеріальних, енер-
гетичних, нематеріальних, інформаційних ресурсів, ресурсів праці тощо.

Дослідник В. Дибленко відокремлює такі напрями оцінки конкурентоспро-
можності підприємства – оцінку виробничої діяльності та оцінку збутової ді-
яльності. [8] При оцінці конкурентоспроможності виробничої діяльності автор 
пропонує використовувати показники фінансового стану та ефективності вироб-
ництва, а при оцінці конкурентоспроможності збутової діяльності – показники 
ефективності збуту та просування товарів.

Як пропонує Д. Погребняк, оцінювати конкурентоспроможність підприєм-
ства необхідно за такими напрямами: оцінка ефективності діяльності та фінан-
сового стану, оцінка забезпечення ресурсами та оцінка продукції [10]. 
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Здійснюючи оцінку конкурентоспроможності підприємства, необхідно вра-
ховувати такий показник, як конкурентний потенціал, з огляду на те, що потен-
ціал підприємства – це не тільки наявні ресурси, а й можливості підприємства. 
В економічній теорії немає єдиної думки про зміст поняття «конкурентоспро-
можний потенціал». Це, на наш погляд, обумовлено відсутністю однозначного 
трактування змісту поняття «потенціал підприємства», який розглядається або 
як сукупність ресурсів, або як сукупність можливостей, або як здатність ме-
неджменту виконувати поставлені перед підприємством завдання. Суть ринко-
вого потенціалу за Є.В. Поповим – це максимальна можливість використання 
підприємством всіх провідних напрацювань у сфері маркетингу. Ринковий по-
тенціал підприємства також містить потенціал матеріальних ресурсів, прибутко-
вість і рівень фінансового результату підприємства [16].

Практично всі визначення цієї категорії певною мірою спираються на ресурс-
ну базу підприємства та її ефективне використання. Аналізуючи складові потен-
ціалу підприємства, їх можна умовно поділити на об’єктні та суб’єктні (рис. 2).

Об’єктні складові – це сукупність ресурсів, що споживаються та відтворю-
ються під час виробництва. До об’єктних складових відносяться: виробничий, 
інноваційний, інформаційний, інфраструктурний та фінансовий потенціали, а 
також потенціал відтворення.

Суб’єктні складові у свою чергу забезпечують раціональне використання 
об’єктних складових. До суб’єктних складових відносять: управлінський потен-
ціал, трудовий потенціал, маркетинговий потенціал, науково-технічний потенці-
ал і потенціал організаційної структури управління [17-20]. 

Âèñíîâêè 
У статті здійснено аналіз наукових підходів до питання конкурентоспромож-

ності підприємства. Встановлено, що в умовах пожвавлення євроінтеграційних 
процесів України та з огляду на подальшу перспективу виходу вітчизняних під-
приємств на світові ринки, їхня конкурентоспроможність стає чи не найважли-
вішим питанням майбутнього нашої економіки. Вивчаючи теоретичні аспекти 
конкурентного середовища, ми дійшли висновку, що конкурентоспроможність 
підприємства не має сенсу відокремлювати від конкурентоспроможності його 

Рис. 2. Класифікація складових конкурентного потенціалу
Джерело: розроблено автором на основі [17-20]
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продукції, оскільки це взаємопов’язані поняття, особливо коли йдеться про зов-
нішній (світовий) ринок, на якому багато продуктів-аналогів. Узагальнюючи 
думку багатьох учених, можна сформулювати таке визначення: конкурентоспро-
можність – це сукупність виробничих, соціальних, управлінських чинників сис-
теми та їх взаємодія в часі та просторі, що відображає стан реалізації потенціалу 
шляхом задоволення потреб споживачів.
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